

2021年3月19日 星期五

编辑:张 花 版式:周 雄 校对:苏丽萍



衡阳县斜陂堰水库



马水河耒阳市段



衡南县斗山桥水库



祁东县祁水河



衡东县岭茶河

## 去看看衡阳这5条“省字号”最美江湖

■本报记者 莫雄飞 通讯员 唐朝晖

近日,省河长办公布了2020年湖南省“美丽河湖”名单,我市有5条“高颜值”河湖上榜,她们分别是:衡南县斗山桥水库、衡阳县斜陂堰水库、衡东县岭茶河、祁东县祁水砖塘镇段、马水河耒阳市段。让我们一起来领略这五条“省字号”最美河湖的风采吧!

### 衡南县斗山桥水库

坐落于衡南县茅市镇斗山桥村,位于湘江一级支流栗江河上游,水库坝址以上长25.7公里,是衡南县三大水库之一(另外两座为龙溪桥水库、双板桥水库)。水库发源于祁东县,流经衡南县与祁东县交界处,能灌溉茅市、硫市、近尾洲等乡镇。因其距市区较远,又位于两县交界处,属于偏远山区,从而造就了完美原生态。

自全面推行河长制以来,斗山桥水库率先全县废除水库养鱼承包合同,宁愿每年减少收入,也要保护好一库清水。先后投入百万余元治理水库两岸生态环境,种植水源涵养林2.3万株,修建拦砂坝42座。现在,“一条绿水蜿山峦,重重山峦映绿波”是对今天斗山桥水库的生动写照。

### 衡阳县斜陂堰水库

坐落于衡阳县石市镇高明村,主干流发源于南岳山脉雷钵岭,位于湘江一级支流蒸水岳沙河上游,总库容5400万立方米。

该水库是一座以灌溉为主,兼顾防洪、供水、发电、养殖、旅游等综合利用的中型水利工程,是衡阳县第一大水库。2009年8月被水利部评定为国家级水利风景区,景区内自然生态保护良好,动植物种类繁多,有白鹭等大量国家级、省级保护动物栖息,地质形态多丹霞地貌,人文积淀深厚,民俗风情浓郁,陶瓷文化、红色文化、宗教文化丰厚。

斜陂堰的美,又岂是只言片语能够总揽?斜陂堰的美,期待作为游客的你过来欣赏。

### 衡东县大浦镇岭茶河

岭茶河是湘江二级支流,起源于衡东大浦镇夏家冲,全长12公里,流经大浦镇长丰村4公里。为了打造水清岸绿的生态环境,2019年开始,大浦镇长丰村村支两委借移民整体推进示范村建设为契机,重点打造岭茶河样板河道,

沿河4公里进行了专项整治,两岸护砌5600米,栽种观赏桃树1150棵,草地12000平方米,修建两岸游步道3000余米,投入资金156万元。村支两委组建专业保洁队伍,不定期对河道及两岸进行清扫垃圾和打捞漂浮物。

今日的岭茶河,水清岸绿、鱼虾戏水、鸟语花香,群众的幸福感、获得感大幅提高,给美丽乡村建设和全面落实乡村振兴战略提供了坚强有力的保障。

### 祁东县砖塘镇祁水河

祁水河发源地为祁东县四明山国家森林公园,全长114公里,流经四明山国家森林公园、太和堂镇、蒋家桥镇、城连墟乡、经砖塘镇永昌村流入祁阳县文明铺镇,在祁阳县城汇入湘江。自河长制工作开展以来,清淤疏浚河道、河堤护砌、河岸绿化,因地制宜打造休闲景点。祁水流经砖塘镇内流域总长度为18.3公里,流域总面积达60平方公里,是砖塘镇最长最宽的一条主干河流。

如今,整治后的祁水河,恰似一幅江南水乡的优美画卷,漫步于祁水河,两岸飘香、鱼虾畅游、四季美景变幻,成为周边群众散步、休闲、赏景、乐水、垂钓、郊游之胜地。

### 马水河耒阳市段

夏季走进马水河,蓝天白云之下,稻浪千重绿,蝉鸣蛙声一片,白鹭成群觅食,人鸟和谐相处,好一幅“醉”美山水画卷。马水河属耒水一级支流,流域面积277.77平方公里,全长36.58公里,流经亮源、马水,从田间穿过,水流潺潺,形成溪谷平原,哺育着沿河一代又一代人。

近年来,耒阳市把水生态修复作为“美丽河湖”创建的一项重要基础性工作。一是开展“清四乱”专项整治行动,二是积极开展沿河亮化美化建设。目前,马水河沿河两岸新增绿化14公里。关王塘水库位于马水河上游,是马水河主要水源,站在关王塘水库坝上,四周湖光山色,美轮美奂,青山环抱,重叠起伏。更有湖心小岛,灵秀多姿,宛如“白银盘里一青螺”。这里也是省级关王塘水利风景区核心区域,气候宜人,自然资源非常丰富。